

**പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ
പതിനാറാം സമ്മേളനം**

നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം.*278

08.11.2019 ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി പദ്ധതി

ചോദ്യം

**ശ്രീ.മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ പി.
ശ്രീ.സി. ദിവാകരൻ
ശ്രീമതി.ഇ.എസ്.ബിജിമോൾ
ശ്രീ.ഇ.ടി. ടൈസൺ മാസ്റ്റർ**

ഉത്തരം

**ശ്രീ. വി.എസ്. സുനിൽകുമാർ
(കൃഷി വകുപ്പ് മന്ത്രി)**

എ) പച്ചക്കറി ഉൽപാദനത്തിൽ എല്ലാവരെയും പങ്കാളിയാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെയുള്ള ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി എന്ന പദ്ധതിയുടെ അവലോകനം നടത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ;

എ) ഉണ്ട്. പച്ചക്കറി ഉല്പാദനത്തിൽ എല്ലാവരെയും പങ്കാളിയാക്കി ഓണക്കാലത്ത് വിഷരഹിതമായ പച്ചക്കറികൾ അവരവരുടെ വീടുവളപ്പിൽ തന്നെ ലഭ്യമാക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിച്ച് കാർഷിക വികസന കർഷകക്ഷേമ വകുപ്പിന്റെ സമഗ്ര പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി, 2017-18 വർഷം ആരംഭിച്ച് തുടർന്നും വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന ബൃഹത് പദ്ധതിയാണ് 'ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി'.

സംസ്ഥാനത്തെ 65 ലക്ഷം കുടുംബങ്ങളെ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടാണ് ഈ വർഷം ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയത്. പദ്ധതി പ്രകാരം പച്ചക്കറി വിത്ത് പാക്കറ്റുകൾ, തൈകൾ, ഗ്രോബാഗ് യൂണിറ്റുകൾ എന്നിവ നൽകി വരുന്നു. കർഷകർ, വിദ്യാർത്ഥികൾ, സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ, കുടുംബശ്രീ, ഉദ്യോഗസ്ഥർ, സന്നദ്ധ സംഘടനകൾ, റെസിഡന്റ് അസോസിയേഷനുകളിലെ അംഗങ്ങൾ, ജനപ്രതിനിധികൾ, തദ്ദേശസ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവരെ സംയോജിപ്പിച്ചാണ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്.

സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികളെ ടി പദ്ധതിയിൽ പങ്കാളികളാക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാനത്തെ തിരഞ്ഞെടുത്ത 2500 വിദ്യാലയങ്ങളിൽ പച്ചക്കറി കൃഷി നടപ്പാക്കുന്നതിന് പ്രാധാന്യം നൽകുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ വിദ്യാർത്ഥി/ വിദ്യാർത്ഥിനികളെ കൃഷിയിലേയ്ക്ക് ആകർഷിക്കുന്നതിനും നൂതന കൃഷി രീതികളെക്കുറിച്ച് അവബോധം നൽകുന്നതിനുമായി ഹരിത ക്ലബ്ബുകൾ രൂപീകരിക്കുന്നതിനും മറ്റ് കാർഷിക പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കുമായി 1,000/- രൂപ പ്രവർത്തന ചിലവായും നൽകി വരുന്നു. 20-25 വിദ്യാർത്ഥികളും ഒരു അദ്ധ്യാപകനും ചേർന്നാണ്

ക്ലബ്ബ് രൂപീകരിക്കുന്നത്. സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികളുടെ വീടുവളപ്പിൽ കൃഷി ചെയ്യുന്നതിന് 10 രൂപ വിലവരുന്ന പച്ചക്കറി വിത്തുകിറ്റുകൾ സൗജന്യമായി വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് നൽകി വരുന്നു. പദ്ധതിയിലൂടെ വിദ്യാർത്ഥി/ വിദ്യാർത്ഥിനികളെ കൃഷിയിലേയ്ക്ക് ആകർഷിക്കുന്നതിനും നൂതന കൃഷി രീതികളെക്കുറിച്ച് അവബോധം നൽകുവാനും സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

കർഷകർ, വീട്ടമ്മമാർ, കുടുംബശ്രീ യൂണിറ്റുകൾ, സന്നദ്ധ സംഘടനകൾ എന്നിവർക്ക് 10/- രൂപ വിലയുള്ള വിവിധ ഇനം പച്ചക്കറി വിത്ത് പായ്ക്കറ്റുകൾ സൗജന്യമായി വിതരണം ചെയ്ത് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുകയുണ്ടായി. എല്ലാ പഞ്ചായത്തുകളിലും പച്ചക്കറി കൃഷി നടത്തുന്നതിനുള്ള പരിശീലനം നൽകി വരുന്നുണ്ട്.

2017-18 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി പദ്ധതിയായി വീടുവളപ്പിൽ കൃഷി ചെയ്യുന്നതിന് സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികൾ, കർഷകർ മുഖേന 10 രൂപ വില വരുന്ന അഞ്ചിനം പച്ചക്കറി വിത്തുകൾ അടങ്ങിയ 40 ലക്ഷം പച്ചക്കറി വിത്തു പായ്ക്കറ്റുകളും, 45.45 ലക്ഷം പച്ചക്കറി തൈകളും വിതരണം ചെയ്തു. കൂടാതെ മാധ്യമങ്ങൾ മുഖേനയും സന്നദ്ധ സംഘടനകൾ മുഖേനയും 17 ലക്ഷം പച്ചക്കറി വിത്തു പായ്ക്കറ്റുകളും കർഷകർക്ക് വിതരണം ചെയ്തു. പച്ചക്കറി തൈകൾ നട്ടുപിടിപ്പിച്ച 37000 ഗ്രോബാഗ് യൂണിറ്റുകൾ മട്ടുപ്പാവ് കൃഷിയായി നൽകി. പദ്ധതി വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കിയതിലൂടെ 18639.672 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് പച്ചക്കറി കൃഷി ചെയ്യാനായി സാധിച്ച ഇതിലൂടെ 96899.52 ടൺ പച്ചക്കറി അധികമായി ഉത്പാദിപ്പിക്കുവാൻ കഴിഞ്ഞു.

2018-19 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ സമഗ്ര പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതി പ്രകാരം വിവിധ ഇനം പച്ചക്കറി വിത്തുകൾ അടങ്ങിയ 1 കോടി പച്ചക്കറി വിത്ത് പാക്കറ്റുകൾ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും, കർഷകർക്കുമായി വിതരണം ചെയ്തു. കൂടാതെ 90.9 ലക്ഷം പച്ചക്കറി തൈകൾ കർഷകർക്കു സൗജന്യമായി നൽകി. ഓണക്കാലത്ത് പച്ചക്കറി ഉല്പാദനത്തിൽ സ്വയം പര്യാപ്തത കൈവരിക്കുന്നതിനായി 25000 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് പച്ചക്കറി കൃഷി കൊണ്ടുവരുവാൻ ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ടായിരുന്നു പ്രസ്തുത പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിരുന്നത്. എന്നാൽ അപ്രതീക്ഷിതമായി ഉണ്ടായ പ്രളയം കാരണം സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ നടപ്പിലാക്കി വന്ന പദ്ധതിയിൽ പച്ചക്കറി വിള വിസ്മൃതിയുടെ ഏകദേശം 70% മുതൽ 75% വിളനാശം

സംഭവിക്കുകയുണ്ടായി, ഈ സ്ഥിതിയിൽ നിന്നും കർഷകരെ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുന്നതിന് 'പുനർജ്ജനി' എന്ന പദ്ധതിയിലൂടെ 1 കോടി പച്ചക്കറി തൈകളും 77 ലക്ഷം പച്ചക്കറി വിത്ത് കിറ്റുകളും വിതരണം ചെയ്തു.

ബി) ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ വീട്ടമ്മമാർ, വിദ്യാർത്ഥികൾ, റസിഡന്റ്സ് അസോസിയേഷനുകൾ, സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവർ മുഖേന നടപ്പാക്കുന്ന പച്ചക്കറി വിത്ത് വിതരണം ഉദ്ദേശ്യ ലക്ഷ്യങ്ങൾ സാധൂകരിക്കുന്നുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കുമോ;

ബി) ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി പദ്ധതിയിലൂടെ വീട്ടമ്മമാർ, വിദ്യാർത്ഥികൾ, റസിഡന്റ്സ് അസോസിയേഷനുകൾ, സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവർ മുഖേന നടപ്പാക്കുന്ന പച്ചക്കറി വിത്ത് വിതരണം ഉദ്ദേശ്യ ലക്ഷ്യങ്ങൾ സാധൂകരിക്കുന്നുണ്ട്.

വിഷരഹിത പച്ചക്കറികൾ സ്വന്തം വീട്ടിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനായി വീട്ടമ്മമാർക്ക് വിവിധ ഇനങ്ങൾ അടങ്ങിയ 10/- രൂപ വിലയുള്ള പച്ചക്കറി വിത്ത് പായ്ക്കറ്റ് സൗജന്യമായി വിതരണം നടത്തുന്നുണ്ട്. ഇതോടൊപ്പം പച്ചക്കറി കൃഷിയ്ക്കായുള്ള പരിശീലനം പഞ്ചായത്ത് തലത്തിൽ നൽകുന്നുണ്ട്. നഗര പ്രദേശങ്ങളിൽ വീടുവളപ്പിലെ പച്ചക്കറി കൃഷിയ്ക്ക് പ്രോത്സാഹനം നൽകുന്നതിനായി 'മട്ടുപ്പാവ് കൃഷി പ്രോത്സാഹനവും, മാലിന്യ സംസ്കരണവും എന്ന ഘടകത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി പച്ചക്കറി തൈകൾ നട്ടുപിടിപ്പിച്ച ഗ്രോബാഗുകളും സസ്യസംരക്ഷണ ഉപാധികളും കർഷകർക്കു നൽകുന്നു. ഇതുവഴി സ്ഥല പരിമിതി നേരിടുന്ന നഗര പ്രദേശങ്ങളിൽ വിഷരഹിതമായ പച്ചക്കറികൾ സ്വന്തം വീടുവളപ്പിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കുവാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയതിലൂടെ പുതിയ കാർഷിക സംസ്കാരം രൂപപ്പെടുത്താൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്ത് സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികളെ ഉൾപ്പെടുത്തി പച്ചക്കറി കൃഷി വ്യാപകമാക്കുന്നതിനും ഉല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി പദ്ധതിയിലൂടെ ലക്ഷ്യമിടുന്നു. പ്രസ്തുത പദ്ധതി വഴി വിദ്യാലയങ്ങളിൽ പച്ചക്കറിത്തോട്ടം തയ്യാറാക്കുന്നതിനും വിദ്യാർത്ഥി/വിദ്യാർത്ഥിനികളെ കൃഷിയിലേയ്ക്ക് ആകർഷിക്കുന്നതിനും നൂതന കൃഷി രീതികളെക്കുറിച്ച് അവബോധം നൽകുന്നതിനുമായി 20-25 വിദ്യാർത്ഥികളും ഒരു അധ്യാപകനും ചേർന്ന് ഹരിത ക്ലബ്ബ് രൂപീകരിക്കുന്നു. ജലസേചന സൗകര്യം ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് പമ്പ്സെറ്റ്, കിണർ എന്നിവ സ്ഥാപിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. കൂടാതെ സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികളുടെ വീടുവളപ്പിൽ കൃഷി ചെയ്യുന്നതിന് പച്ചക്കറി വിത്തുകിറ്റുകൾ സൗജന്യമായി വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് നൽകി വരുന്നു. ഇതിലൂടെ സ്കൂൾ വളപ്പിലും, വിദ്യാർത്ഥികളുടെ വീടുവളപ്പിലും പച്ചക്കറി കൃഷി

ചെയ്യുന്നതിനായി എല്ലാവിധ പ്രോത്സാഹനവും നൽകുന്നതിനുപരി വിഷരഹിത പച്ചക്കറി വീട്ടുവളപ്പിൽ നിന്നും തന്നെ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനും സാധിക്കുന്നു. ഇതിലൂടെ യുവജനതയെ പച്ചക്കറി കൃഷിയിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരവാൻ സാധിക്കുന്നു.

റസിഡൻഷ്യൽ അസോസിയേഷനുകൾ കേന്ദ്രീകരിച്ച് വീട്ടുവളപ്പിലെ പച്ചക്കറി കൃഷിയ്ക്ക് പ്രോത്സാഹനത്തിനായി പച്ചക്കറി വിത്ത് വിതരണം ചെയ്യുന്നതിലൂടെ പ്രസ്തുത റസിഡന്റ് അസോസിയേഷനുകളുടെ പരിധിയിൽ ഉൾപ്പെടുന്ന വീടുകളിലേയ്ക്ക് പച്ചക്കറി വിത്ത് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും വിഷരഹിത പച്ചക്കറി ഉല്പാദിപ്പിക്കുവാനുള്ള പ്രോത്സാഹനം നൽകുവാൻ സാധിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. കൂടാതെ നഗര പ്രദേശങ്ങളിലെ പച്ചക്കറി കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി റസിഡന്റ്സ് അസോസിയേഷനുകളെ ഒന്നിപ്പിച്ച് ഹരിത ഗ്രൂപ്പുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നു. ഒരു ഗ്രൂപ്പിൽ 3 മുതൽ 4 വരെ റസിഡന്റ്സ് അസോസിയേഷനുകൾ ഉൾപ്പെടുന്നു. ഹരിതഗ്രൂപ്പുകൾ ആഴ്ച ചന്തകൾ രൂപീകരിക്കുകയും പച്ചക്കറി വിപണനം നടത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. ഇതുകൂടാതെ പച്ചക്കറി കൃഷിയെക്കുറിച്ചുള്ള പരിശീലനങ്ങളും ഈ ഗ്രൂപ്പുകൾ മുഖാന്തിരം നടത്തി വരുന്നു.

സി) ഈ പദ്ധതി നിലവിൽ സി) വന്നശേഷം സംസ്ഥാനത്ത് പച്ചക്കറി കൃഷിയുടെ വ്യാപ്തിയും ഗുണനിലവാരവും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ?

2015-16 സാമ്പത്തിക വർഷം സംസ്ഥാനത്തെ പച്ചക്കറിയുടെ ഉല്പാദനം 6.28 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ ആയിരുന്നത് 2018-19 സാമ്പത്തിക വർഷം 12.12 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ ആയി ഉയർന്നു. നടപ്പു സാമ്പത്തിക വർഷം 92000 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് പച്ചക്കറി കൃഷി ചെയ്യുന്നതിനും 14.70 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ ആയി പച്ചക്കറിയുടെ ഉല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയതിലൂടെ മാത്രം സംസ്ഥാനത്ത് 2017-18 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 18639.672 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് പച്ചക്കറി കൃഷി ചെയ്യുകയും 96899.52 മെട്രിക് ടൺ പച്ചക്കറി ഉല്പാദിപ്പിക്കുവാനും സാധിച്ചു. 2018-19 ൽ സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി പദ്ധതി പ്രകാരം വിവിധ ഇനം പച്ചക്കറി വിത്തുകൾ അടങ്ങിയ 1 കോടി പച്ചക്കറി വിത്ത് പാക്കറ്റുകൾ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും, കർഷകർക്കുമായി വിതരണം ചെയ്തു. കൂടാതെ 90.9 ലക്ഷം പച്ചക്കറി തൈകളും കർഷകർക്കു സൗജന്യമായി നൽകി. എന്നാൽ അപ്രതീക്ഷിതമായി ഉണ്ടായ പ്രളയം കാരണം

സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ നടപ്പിലാക്കി വന്ന പദ്ധതിയിൽ പച്ചക്കറി വിള വിസ്മൃതിയുടെ ഏകദേശം 70% മുതൽ 75% വിളനാശം സംഭവിക്കുകയുണ്ടായി, ഈ സ്ഥിതിയിൽ നിന്നും കർഷകരെ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുന്നതിന് 'പുനർജ്ജനി' എന്ന പദ്ധതിയിലൂടെ 1 കോടി പച്ചക്കറി തൈകളും 77 ലക്ഷം പച്ചക്കറി വിത്ത് കിറ്റുകളും വിതരണം ചെയ്തു. ഇതിലൂടെ 35391 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്തേയ്ക്ക് പച്ചക്കറി കൃഷി പുനസ്ഥാപിക്കുകയും 1.85 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ പച്ചക്കറി ഉല്പാദിപ്പിക്കുവാനും സാധിക്കുകയുണ്ടായി.

ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയതിലൂടെ അന്യസംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്ന് എത്തുന്ന പച്ചക്കറികൾ വിഷലിപ്തമാണെന്നും അതിന്റെ ഇറക്കുമതി തോത് കുറയ്ക്കുന്നതിനായി വീട്ടാവശ്യത്തിനുള്ള പച്ചക്കറി വീട്ടുവളപ്പിൽ നിന്നും തന്നെ ലഭ്യമാക്കണമെന്ന അവബോധം വിദ്യാർത്ഥികൾ, വീട്ടമ്മമാർ, ഉദ്യോഗസ്ഥർ, തുടങ്ങിയ എല്ലാ വിഭാഗം ജനങ്ങളിലും എത്തിക്കുന്നതിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

Mayap
സെക്ഷൻ ഓഫീസർ